区人社局组织扶贫突击队赴陇南开展职业技能培训,突击队成员逢云讲述-

我在陇南扶贫的日子



□本报记者 张静

近日,作为扶贫培训突击队成员 之一的西海岸新区人社局职业培训技 术指导中心城乡培训科科长逢云从甘 肃省陇南市武都区回来了。在陇南的 8天,他和另外10名队员成功地让当地 600余名建档立卡贫困劳动力掌握了 一技之长。

回到西海岸的逄云,给记者讲述 了他们在陇南扶贫的日子。

连走廊过道也坐满了人

第一天,我去的是这次培训最远 的乡镇,海拔2000多米,去的路上还 遇到塌方,徒步走了4公里才到达。

刚到村子我便立即开始工作。 进培训教室,有点出乎意料,不仅 屋里座无虚席,连走廊过道也坐满了 人。除了吃饭时间,我一直在不停地 讲,讲乡村民宿、讲家政服务、讲农村 电商、讲考试培训等等。

台下的村民们边听边记,有的看 起来还有些紧张,我的余光扫过一个 村民的笔记本,歪歪扭扭的字里竟夹 杂着拼音。让我有点惊讶,还有些



培训教室里座无虚席,村民都在认真听课。

培训到下午5点结束了,一共讲 了近8个小时,虽然大家还有很多问 题,但我没想"拖堂",想先让他们消 化一下。下课后,一位老农从桌底下 掏出一个自带的小板凳跑到第一排, 找了个最中间的位置迅速放下,算占 了个座。我竖了下大拇指,对他说了 句"明天你就是头科",他似乎没听 懂,羞涩地走了。

专属大山深处的回忆录

第二天,我们与参与培训的村民 渐渐熟络,虽然还是存在语言不通等 困难,但作为总调度的西海岸新区职 业培训技术指导中心主任刘仁彬帮 我们解决了所有培训外的难题,让我 们只负责讲课。

第三天,开始动手实操,我在忙 碌间隙眺望了一下巍巍大山。我用 镜头记录了眼前美景,也用笔记录了 许多培训中的小细节。

"听说现在育婴师这个职业很 火,我就想学学,也考个证,进城找一 份稳定的工作,安心生活。"学员陈大 姐用很小的音调坚定地跟我说;"看 我这技术,开个早餐店生意一定红 火!"已经"上手"的韩大姐拿着做好 的小燕子馒头、花卷向我炫耀;"逄老 师,我家种的黄芪、花椒、洋芋等农特 产都准备好了,直播推流怎么设置 啊?"一位年轻人追着我问,他说想当 个卖中药的"网红"……

直到培训结束,这样的细节我写 了大半个本子,这不仅是他们的成长 学习笔记,也是我的回忆录,一本专 属大山深处的回忆录。

每个人都要独挑大梁

此次甘肃陇南之行,我们一共去 了11人。看似队伍不算小,但我们要 深入汉王镇、鱼龙镇、蒲池乡等5个镇 的10个培训点同时开班培训,每个人 都要独挑大梁。其中,我的同事尹相 江一个人就担了2个镇200人的培训

他的主要任务之一就是有针对 性地做电商培训。武都区是全国 花椒最佳适生区之一,但因信息闭 塞等原因出现过"营销难、增产难 增收"的尴尬局面。以前花椒市场 的中转环节多,村民无法获得终端 市场的价格信息,一些外地客商、 当地收购大户联手压价,收益进一 步减少。如果自己会网络营销,就 没有中间商赚差价了。

所以,此次电商培训大家都听得 格外认真。据我了解,现在已经有不 少参训者实战了,而且取得了很好的 效果,这让我们很欣慰。

8天,短暂而忙碌。在陇南培训 的日子虽然非常艰苦,高原反应一直 让人耳鸣晕眩,但再一想,因为我们 的共同努力,可以让他们早日脱贫, 走上小康之路,我还是十分期待的。

桃子好吃却没有销路,多亏"开公交车的"出手解围,果农单宝荣-

搭上"直通车",奔向小康路

□本报记者 董梅雪 本报通讯员 丁树伟

微风习习的清晨,六汪镇大沟村 村民单宝荣来到村西头自家的桃园 里, 查看桃子的长势, 看着一只只即 将成熟的桃子,不禁喜上眉梢。

位路过的村民远远地问道: "去年收成还可以?""摘了一万多斤, 全都卖了! 多亏了那些开公交车的 人啊!"单宝荣喜滋滋地说,"明年我 准备扩大种植规模,再栽上几亩。"他 所说的"开公交车的",就是交运集团 西海岸公司的工作人员。

46岁的单宝荣以种地为生,2017 年,为改善生活种了3亩桃子,虽然好 吃却没有销路。每到秋天,单宝荣看 着满树的桃子却高兴不起来,如果不 及时卖出去,一年的辛苦就白费了。

2019年9月初,正是丰收的季节, 单宝荣开着农用车,拉着一车桃子在 城区的街上叫卖。交运集团西海岸公 司速递经营部的王立军下班路过,看 到桃子不错,便上前买了几斤,捡拾桃 子的过程,他随口问单宝荣桃子的产 量和收入情况。通过交谈,王立军得



知单宝荣遇上了桃子滞销的难题。

说者无心听者有意,看着单宝荣那 双粗糙的手,王立军当即萌生了帮他销 售桃子的想法。第二天,王立军利用交 运物流的便利条件,一边面向职工进行 宣传,一边组织了部分职工前往单宝荣 家的桃园,帮助采摘桃子并运往公司, 经过职工自己购买并通过口口相传、 转发朋友圈等形式推广,第一批三千 余斤桃子很快被抢购一空。两天后, 公司再次帮单宝荣采摘和销售桃子五

荣为交运

西海岸公

司送上锦

千余斤,桃园里的桃子已所剩无几。 卖光桃子的单宝荣喜笑颜开,逢 人便说"开公交车的"帮他摘桃卖桃 的事。"他们不但帮我摘,还帮我拉出 去卖,上万斤桃子没几天就卖完了!' 单宝荣的脸上,满满的都是笑容。

单宝荣只是交运西海岸公司帮 扶对象中的一员。2019年7月份,交 运西海岸公司速递经营部就在六汪 镇等地设立了物流帮扶站,针对当地 农产品滞销的情况进行走访调研,了

解情况,谁家有农产品需要采收或者 运输,速递经营部就会在第一时间派 人派车,为村民提供最优质的服务。 帮扶站设立以来,协助当地农户销售 苹果、桃子、土豆、红薯等各类农产品 数十万斤,很大程度上解决了当地老 百姓农产品销售困难的问题。

打赢脱贫攻坚战,让贫困人口和 贫困地区同全国人民一道进入全面小 康社会,是党作出的庄严承诺。 以来,交运集团响应政府号召,积极参 与助力乡村发展、对口帮扶脱贫,有力 推动了贵州省安顺市、甘肃省陇南市、 湖北省官昌市夷陵区等地的农特产品 与青岛市场有效对接,带动了当地产 业的发展与经济的进步。今年疫情期 间,交运集团发挥物流企业优势,开通 了爱心助农直通车,一头连着市民餐 桌、一头连着田间地头,抗"疫"脱贫两 不误,为西海岸新区解决了100多吨滞 销蔬菜、上万斤滞销牡蛎的销售难题。

"去年卖桃收入几万块,俺觉得日 子终于有盼头了! 只要桃子有销路, 明年我还要栽上几亩!"对于未来的生 活,单宝荣充满了信心,奔小康的路越 走越宽广,生活越来越幸福!